

# 习近平和彭丽媛同出席亚洲文明对话大会的外方领导人夫妇共同出席亚洲文化嘉年华活动

新华社北京5月15日电(记者郑明达 王卓伦)国家主席习近平和夫人彭丽媛15日晚在北京国家体育场同出席亚洲文明对话大会的外方领导人夫妇共同出席亚洲文化嘉年华活动。王沪宁出席。孟夏的北京,惠风和畅,万物并秀。夜幕下,国家体育场“鸟巢”灯光绚烂,青春涌动。19时59分,在雄壮的《命运共同体》乐曲声中,习近平和彭丽媛同柬埔寨国王西哈莫尼、希腊总统帕夫洛普洛斯、新加坡总统哈莉玛、斯里兰卡总统西里塞纳、亚美尼亚总理帕希尼扬等外方领导人及配偶共同走上主席台。宛若银河的灯光点缀在空中呈现倒计时数字,现场观众齐声呼喊:10、9、8、7、6、5、4、3、2、1!一场以“青春嘉年华,共圆亚洲梦”为主题的文化盛宴拉开序幕。在热烈的掌声中,习近平发表致

辞,代表中国政府和中国人民,热烈欢迎各位国家贵宾和艺术家们。习近平指出,亚洲各国都有古老灿烂的文化,既独树一帜、各领风骚,又和谐共生、交相辉映。亚洲文明的多样性赋予了亚洲文化更为丰富的色彩、更加持久的生命力。今晚,艺术将跨越民族、穿透心灵、沟通思想,向世界展现一个光彩动人的亚洲、活力澎湃的亚洲、和平进步的亚洲。习近平强调,中国人自古就推崇“亲仁善邻,国之宝也”、“亲望亲好,邻望邻好”。中国人民真诚希望亚洲各国守望相助、同舟共济,在世界前进的步伐中前进,在世界发展的潮流中发展,携手共创亚洲和世界更加美好的未来。习近平宣布:亚洲文化嘉年华活动正式开始!恢弘的音乐响彻夜空,亚洲文明对话大会巨型徽标出现在大屏幕上,

象征着亚洲文明交流对话的六瓣牡丹绽放开来。演出在交响互动大合唱《我们的亚细亚》中震撼开场。来自多国的青年歌手和联合乐团共同演唱这首嘉年华活动主题曲。舞台上,亚洲各国青年高举本国国旗,在少年儿童簇拥下登场,汇聚成旗帜的海洋。舞台下,各国代表乘车巡游而过。舞蹈《火之激情》融汇了9个国家独具特色的民族舞蹈。歌曲《风与花的边界》以高亢悦耳的歌声唱出欢聚的友情。中、日、韩鼓手共同演奏打击乐《鼓舞飞扬,百舸竞渡》,铿锵的鼓点奏出亚洲奋进的昂扬。舞姿舞蹈《丝路绽放》描绘出丝绸之路穿越古今,世界各国共建共享幸福未来的美好愿景。京剧表演《盛世梨园》将中国国粹之美呈现得淋漓尽致。意大利著名男高音歌唱家安德烈·波切利在中国音乐家的伴奏下演唱歌剧《图兰朵》选段《今夜无人入

睡》。歌舞《亚洲风情》奉上各国风格各异的歌舞。武术《墨之韵》抒发出各美其美、美人之美、美美与共、天下大同的胸怀。舞蹈《吉祥如意》以孔雀开屏和彩蝶飞舞传递美丽的祝福。舞蹈《青春亚洲》舞动时尚,唱响未来。在《友谊地久天长》的乐曲中,各国艺术家欢歌曼舞。歌舞《远方的客人请你留下来》由中外歌唱家和舞蹈家共同呈现,留住友谊,不忘朋友。合唱《光耀亚洲》唱出亚洲人民命运与共,共享幸福梦的共同心声,将演出推向高潮。在经久不息的掌声和乐曲声中,演出落下帷幕。今夜的“鸟巢”激情澎湃,今夜的北京惊艳世界!丁薛祥、孙春生、杨洁篪、蔡奇、王毅、何立峰等出席,黄坤明主持活动。亚洲文化嘉年华是亚洲文明对话大会重要活动之一,约3万名观众现场欣赏了这一文化盛宴。

## 璀璨的亚洲文明是世界文明的精彩篇章

论习近平主席亚洲文明对话大会开幕式主旨演讲  
人民日报评论员

共聚一堂,共襄盛举!5月15日,来自亚洲47个国家和五大洲的各方嘉宾,出席亚洲文明对话大会,共商亚洲文明发展之道,共话亚洲合作共赢大计,致力深化文化交流互鉴,致力夯实共建亚洲命运共同体、人类命运共同体的人文基础。这是亚洲文明交流互鉴的重要历史节点,是人类文明发展的重要历史时刻。习近平主席在亚洲文明对话大会开幕式上发表主旨演讲,深情回望亚洲文明的发展历程,高度评价亚洲人民创造的辉煌文明成果,准确把握亚洲人民对一个和平安宁、共同繁荣、开放融通的亚洲的美好期待,明确提出了加强交流互鉴的4点主张,向世人宣示了中华文明的特质与气质,引起与会嘉宾广泛共鸣,引发国际社会热烈反响。亚洲是人类文明的重要发祥地,亚洲人民在数千年发展历程中创造了辉煌的文明成果,亚洲先人们早就开始了文明交流互鉴。一代又一代亚洲先民历经岁月洗礼,把生产生活实践镌刻成悠久历史、积淀成深厚文明。各种文明在这片土地上交相辉映,谱写了亚洲文明发展史。丝绸之路、茶叶之路、香料之路等古老商路,助推丝绸、茶叶、陶瓷、香料、绘画雕塑等风靡亚洲各国,记录着亚洲先人们交往交流、互通有无的文明对话。现在,“一带一路”、“两廊一圈”、“欧亚经济联盟”等拓展了文明交流互鉴的途径,各国在科技、教育、文化、卫生、民间交往等领域的合作蓬勃开展,亚洲文明也在自身内部及同世界文明的交流互鉴中发展壮大。今天的亚洲,多样性的特点仍十分突出,不同文明、不同宗教、不同文化汇聚交融,共同组成丰富多彩多姿的亚洲大家庭。不同文明在交流互鉴中彼此交相辉映、相得益彰,为人类文明进步作出了重要贡献。“和羹之美,在于合异。”人类文明多样性是世界的基本特征,也是人类进步的源泉。“璀璨的亚洲文明,为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章,人类文明因亚洲而更加绚烂多姿。”正如习近平主席所指出的,从宗教到哲学、从道德到法律、从文学到绘画、从戏剧到音乐、从城市到乡村,亚洲形成了覆盖广泛的世俗礼仪、写下了传承千年的不朽巨著、留下了精湛深邃的艺术瑰宝,形成了种类多样的制度成果,为世界提供了丰富的文明选择。亚洲文明发展史深刻表明:文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。坚持相互尊重、平等相待,坚持美人之美、美美与共,坚持开放包容、互学互鉴,坚持与时俱进、创新发展,我们才能夯实共建亚洲命运共同体、人类命运共同体的人文基础,各国人民才能享受更富内涵的精神生活、开创更有选择的未来。“一花独放不是春,百花齐放春满园。”把握人类文明交流互鉴大势,顺应亚洲人民对美好未来的期待,让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带,让各种文明和谐共存,让人人享有文化滋养,我们就能共同创造亚洲文明和世界文明的美好未来。(新华社北京5月15日电)

## 共绘人类文明美丽画卷——亚洲文明对话大会开幕式侧记

夏日北京,花团锦簇,姹紫嫣红。一场如约而至的人文盛事,为亚洲文明大花园再添芬芳,为人类文明发展史写下浓墨重彩的一笔。

15日,亚洲文明对话大会在国家会议中心拉开帷幕。中国的诚挚邀请,饱含对促进亚洲文明发展、推动构建人类命运共同体的深邃思考和责任担当。

开幕式前,习近平主席同外方领导人一一握手、互致问候。随后,中外领导人共同参观了文物展,并同出席开幕式的重要嘉宾代表合影留念。

上午10时30分许,习近平主席和外方领导人共同步入会场。在热烈的掌声中,习近平主席走上主席台,发表主旨演讲。

“亚洲文明对话大会,为促进亚洲及世界各国文明开展平等对话、交流互鉴、相互启迪提供了一个新的平台。”习近平主席的演讲,开宗明义。

主席台背景板上,“盛开”着一朵灵动的“牡丹”。这是精心设计的大会标志,寓意亚洲不同文明间交流对话,携手共建命运共同体。

从光辉悠久的历史中走来,向繁荣灿烂的未来迈进。这场以“亚洲文明交流互鉴与命运共同体”为主题的大会,承载美好期待,标注崭新起点。

交流互鉴,增强亚洲文明自信——不同文明凝聚着不同民族的智慧和贡献。亚洲文明对话大会开幕前夕,“大美亚细亚——亚洲文明展”在中国国家博物馆亮相。来自不同国家

的400多件珍贵文物穿越时空,讲述文明多元共生的千古岁月。

“我们应该增强文明自信,在先辈们铸就的光辉成就的基础上,坚持同世界其他文明交流互鉴,努力续写亚洲文明新辉煌。”习近平主席的话语,澎湃着激动人心的力量。

“亚洲是人类文明的重要发祥地,这种自信是油然而生的。自信不是自傲,不同的文明要通过交流互鉴,达到取长补短、共同进步的目的。”现场聆听了习近平主席的讲话,中国国际问题研究院院长戚振宏说。

开放坦诚,推进亚洲协作互信——历经风雨飘摇、兴衰沉浮,今日亚洲,和平稳定是大势所趋,繁荣进步是民心所向。跨越万水千山,中国与亚洲国家共商共建共享“一带一路”,以实际行动构建亚洲命运共同体。

“亚洲人民期待一个和平安宁的亚洲”“亚洲人民期待一个共同繁荣的亚洲”“亚洲人民期待一个开放融通的亚洲”,习近平主席讲话中的3个“期待”,直抵人心。

“亚洲各国无论大小,都要互相尊重信任,和睦相处,为了共同的梦想努力。”菲律宾大学亚洲中心主任约菲·圣阿瑞塔感慨道。

同心同德,共绘亚洲壮美画卷——充分尊重各国文明多样性,发展道路多元化,文明对话增进了解和友谊,促进相知和包容,让各国谋求发展

的合作更加顺畅。“坚持相互尊重、平等相待”“坚持美人之美、美美与共”“坚持开放包容、互学互鉴”“坚持与时俱进、创新发展”,习近平主席提出“4点主张”,为夯实共建亚洲命运共同体、人类命运共同体的人文基础贡献中国智慧。

“中国愿同各国开展亚洲文化遗产保护行动”“中国愿同有关国家一道,实施亚洲经典著作互译计划”“中国愿同各国开展交流合作计划”……真挚承诺让世人看到,中国不仅是文明交流互鉴的倡议者,更是身体力行的实践者。

国家会议中心外,景观作品“丝路金桥”飞翔于五彩缤纷的花坛之上。从“一带一路”到文明对话,中国倡议凝聚各方力量,中国行动收获累累硕果。

“未来之中国,必将以更加开放的姿态拥抱世界,以更有活力的文明成就贡献世界。”这是一个文明古国的气度胸襟,这是一个负责任大国的气概担当。

认真倾听习近平主席精彩的主旨演讲,全场以一次次热烈的掌声,抒发共鸣,表达敬意。

柬埔寨国王西哈莫尼、希腊总统帕夫洛普洛斯、新加坡总统哈莉玛、斯里兰卡总统西里塞纳、亚美尼亚总理帕希尼扬、联合国教科文组织总干事阿祖莱也在开幕式上致辞,称赞中国为推动文明交流互鉴、构建人类命运共同体注入正能量。

会场里,智慧在激荡,共识在

汇聚。“我坚信,大会取得的成果将积极推动亚洲各国友好交往,加深地区国家相互了解,提升和平、友谊与合作。”柬埔寨国王西哈莫尼说。

“我们的共同之处,远大于我们的分歧。”希腊总统帕夫洛普洛斯说,“文明不会发生冲突,而是对话。文明对话大会不仅是亚洲的,也是面向西方、面向世界的。”

联合国教科文组织总干事阿祖莱表示,我们应该坚决抵制固步自封的倾向,更加坚定地深化文明对话,反对极端主义。

亚洲影响世界,世界关注亚洲。在亚洲文明对话大会新闻中心,中外记者紧张忙碌着,第一时间报道会议盛况,让和合之声回响在人类文明的天空。

在北京学习生活了7年多的北京外国语大学泰国留学生蓬戈蒙·钦帕萨萨关注了大会开幕式。“如今,我对‘泰中一家亲’有了更深刻的体会。我愿成为文明交流互鉴的使者,更好建设我们的共同家园。”

一致的立场,共同的心声。从北京放眼亚洲,举目全球,从现在回眸历史,眺望未来,文明发展的长河奔流不息,文明的光芒熠熠生辉,携手共赢的潮流势不可挡,美美与共的图景更加可期。

记者 黄小希 丁小溪 王卓伦 乌梦达 新华社北京5月15日电

## 山西万荣:樱桃种植促增收



5月15日,游客在万荣县通化镇通化三村的果园里采摘樱桃。近日,山西省万荣县通化镇通化三村2300多亩樱桃迎来丰收,吸引不少游客前来采摘。近年来,万荣县因地制宜引导农民进行樱桃种植,并积极发展观光、采摘项目,帮助农民增收。 新华社记者 曹阳 摄

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 姜化民:忠于理想 坚贞不屈

据新华社南京5月15日电 姜化民,1903年出生于江苏沭阳。五四运动爆发时,姜化民正在南京钟英中学求学,在新思潮熏陶下,他立志救国救民,参加各种革命活动。1926年他从上海大夏大学毕业。1927年北伐军进入沭阳,建立了国民党县党部,姜化民任县党部干事。1928年1月6日,进步青年与当地土豪劣绅、国民党右翼展开“夺帅印”的斗争,姜化民也参与其中。1929年底,反动政权以“共产党”和“改组派”(指国民党内反蒋派)的罪名,把姜化民等进步青年关进苏州监狱。1930年春,姜化民被释放回原籍沭阳。1937年抗日战争全面爆发,姜化民把主要精力转移到宣传抗日上来。同年12月,姜化民等进步青年决定赴延安找共产党,北上抗日。在八路军西安办事处的介绍下,姜化民进安吴堡青训班学习两星期,结业后分配去武汉。他还就当时战局发表《论和战》一文,严厉驳斥投降派的谬论。1943年,姜化民到重庆,在国民党经济部中央工业试验所下属

纺织实验工厂工作。在厂期间,他悉心研究纺织工业,当年发表了约万字的《中国纺织工业十年建设具体计划议》一文。另一方面,他积极参加工人活动,组织补习班,帮助工人识字、补习文化。1945年,姜化民到上海,并于1946年加入民主建国会。同年11月民建上海分会成立,姜化民为分会理事。1947年7月,中共上海纺织系统党的秘密外围组织“中国纺织事业协进会”(简称“小纺协”)成立,姜化民积极参加“小纺协”组织的各项活动。1949年5月,因叛徒告密,姜化民等被特务逮捕。面对特务的一次次审问,他泰然自若,被皮鞭抽打、上电刑、坐老虎凳,他始终坚贞不屈。1949年5月20日,姜化民等14位革命志士被枪杀于闸北宋公园(今闸北公园)。上海解放后,经市人民政府查明:姜化民系中国共产党党员,抗战胜利后,他来上海是接受中共华中局交付的任务,从事地下革命活动。上海市人民政府追认姜化民为烈士,陈毅市长亲自签发烈士证。

## 谁在“出尔”,谁在“反尔”——“中国出尔反尔论”可以休矣

钟声

近日,第十一轮中美经贸高级别磋商进行之际,美方发布消息,把对2000亿美元中国输美商品加征的关税从10%上调至25%。美方还给中方贴上“倒退”“背弃”等标签,声称“中国的承诺受到了侵蚀”,指责中方“出尔反尔”“削弱了美方的核心诉求”。这完全是罔顾事实。美国编织的所谓“中国出尔反尔论”的大帽子完全是颠倒黑白。中美经贸磋商一年多来,中方一直抱着最大的诚意推动磋商,希望在平等相待、互相尊重的基础上,达成一份互利双赢的协议。即使在美方威胁加征关税的情况下,中方工作团队仍从大局出发,赴美举行第十一轮中美经贸高级别磋商,最大程度展现了中方推动谈判的诚意。工作层面磋商就是一个交换意见、达成共识的过程,双方有不同观点是正常的,就一些问题进行反复讨论也是正常的。如果将工作层面磋商过程中的分歧和不同意见动辄贴上“出尔反尔”的标签,那还磋商干什么呢?无论哪个国家,在磋商中都是有原则的。在重大原则问题上中方决不让步,中方的核心关切问题必须得到解

决。双方工作团队的磋商都是过程中的事情,双方并没有正式签订协议,何来“承诺”之说。美方在磋商中也一会儿说这个,一会儿说那个,难不成也是出尔反尔?美国的强盗逻辑是,美国说的就是你们说的,要不然就是从出尔反尔,实际上就是美国说的都是“出尔”,不从就是“反尔”!

言而有信、言出必行,这是中华民族始终坚守的道德准则。改革开放40年来,中国打开国门搞建设,全球共享了中国改革开放成果,为世界经济作出贡献有目共睹。加入世贸组织十几年来,中国全面履行承诺,坚定支持多边体制,大幅降低进口关税,削减非关税壁垒,坚决反对单边主义和保护主义,向全世界充分展示了负责任发展中大国的守信形象。早在2010年,中国降税承诺就已全部履行完毕,关税总水平由2001年的15.3%降至9.8%。在服务贸易领域,中国开放承诺到2007年就已全部履行完毕,目前已接近发达国家开放水平。就连美国贸易代表办公室发布的多份年度报告也不乏对中国入世的正面评价,认为中国政府认真履行了承诺。

反观美国,近两年来,作为第二次世界大战后国际经济秩序和多边体制的主要建立者和参与者,本应带头遵守多边规则,却在国际组织中频频变脸退群,其出尔反尔、言而无信的形象受到国际社会广泛诟病;当一个协议、条约、组织符合本国利益的时候,就追逐它、利用它;认为一个协议、条约、组织无助于实现美国利益最大化时,就掀桌子走人。

退出巴黎协定,退出联合国教科文组织,退出伊朗核问题全面协议,退出联合国人权理事会……在“以结果为导向”的“美国优先”政策下,美国不断从国际组织和多边协议中抽身,逃避承担其应有的责任和义务。美方出尔反尔之多,倒是让世人看到了什么是出尔反尔的真实嘴脸。

美国在国际社会上出尔反尔久矣,各国受其害也久矣。早在2001年,美国就曾宣布退出《京都议定书》,《京都议定书》的效力因此而大打折扣。世界贸易组织争端裁决的研究报告指出,美国是迄今为止世贸组织成员中最大的“不守规矩者”,世贸组织2/3的违规都是由美国引起。这两年,美国认为全世界都在占它的便宜,生生将

“美国第一”变成“美国唯一”。这种只享利益、不承担责任的霸道行径,换来的只能是世界各国人民的愤慨和反对。

中美经贸磋商一年多来,美方在诸多议题上出尔反尔同样已是世人皆知。去年5月29日,美方就曾推翻双方发布不合作贸易战的“联合声明”,宣布对中国出口美国的价值500亿美元商品加征关税。今年5月5日,美方又重启关税威胁,使双方经贸磋商遭遇重大挫折。

美国出尔反尔,挥舞着贸易保护主义大棒、滥用征税手段、实施极限施压和讹诈的做法,严重破坏国际贸易秩序,伤害合作方利益,同样也会伤及其本国企业和国民利益。美国任性妄为,增加了未来全球经济增长的不确定性,让国际社会感到失望。在国际经贸往来中难免存在分歧,合作是唯一正确的选择。没有一个国家可以单独引领世界。奉劝美方顺势而为,多做有益于世界和平与发展之事,不要再玩弄为捞取一己私利不断出尔反尔的把戏了!

人民日报5月16日文章(新华社北京5月15日电)

权威 辽宁省委、省政府 权威信息发布平台

传播的力量 CHUAN BO DE LI LIANG

辽宁日报 广告中心